M 8  -  Bausteine zur Wiederholung oder Vertiefung: Lineare Ungleichungen 

	Vorgehensweisen
	Beispiele
	Übungen

	I. Grundmodell
Merke:

Alle Variablen nach links,

Alle Zahlen nach rechts!


	
3x + 7
< x + 4 (( 7 (( x

G = Q



3x – x
< 4 – 7

2x
< ( 3  (: 2 

x
< ( 1,5
L = {x | x < ( 1,5}

Stichprobe: Einsetzen einer Lösungszahl


3 ( (– 2) + 7
< – 2 + 4


– 6 + 7
< 2


1
< 2 (w)
	1. 3x – 5 < 2x + 4
L = {x | x < 9}

2. – 4x + 8 > ( 5x + 2
L =  {x | x > ( 6}

3. 0,5y –1,5 < 3 ( 2y
L = {y | y < 1,8}

4. 3a – 9 > a – 6
L = {a | a > 1,5}

5. 7y + 
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 < 
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 + 6,5y
L = {y | y < (
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}

6. – 1 – x ( ( 2x – 1
L = {x | x ( 0}

7. 4x + 6 < ( 6x + 6
L = {x | x < 0}

8. 22b – 33 > 11b + 121
L = {b | b > 14}

9. 10,5x + 1 ( 10x – 3
L = {x | x ( ( 8}

	II. Grundmodell
Merke:

Alle Variablen nach links,

Alle Zahlen nach rechts!


und

Inversionsgesetz:

Bei Multiplikation bzw. Division einer Ungleichung mit einer bzw. durch eine negative Zahl wird das <- bzw >-Zeichen umgekehrt.
	
3x + 7
< 5x + 4  | ( 7 ( 5x

G = Q


3x ( 5x
< 4 ( 7

( 2x
< – 3  | : (( 2)



( x
> 1,5 
L = {x | x > ( 1,5}

             Inversionsgesetz
Stichprobe: Einsetzen einer Lösungszahl 


3 ( 2 + 7
< 5 ( 2 + 4


13
< 14 (w)
	1. 5x – 9 > 10x – 4
L = {x | x < 9}

2. 8x + 1 < 12x – 3
L = {x | x > 1}

3. – 2x < – x + 9
L = {x | x > – 9}

4. 3(y + 6) > 4y – 8
L = {y | y < 26}

5. 4x + 6 < 6x + 6
L = {x | x > 0}

6. 7y + 
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 < 8y
L = {y | y > 1,5}

7. 3(x – 2) + 5(7 – x) + 7x > 4(x + 8) + 2x
L = {x | x < – 3}

8. 3(x – 1)(x + 3) – 15 > 6x2 – 3(x – 2)2
L = {x | x > – 7,5}
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